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第 3回 湖西市立小中学校統合準備委員会 議事録 

 

＜日  時＞  令和 7年 12 月 19 日（金）15 時 00 分～16 時 30 分 

＜場  所＞  健康福祉センター 3 階・研修室  

＜参 加 者＞  32 名 

委 員 16 名（学識経験者 1名、保護者代表 6名、地域代表 4名、校長 5名） 

事務局 5名（教育長、教育次長、学校教育課長、学校教育課職員 2名） 

傍聴者 11 名 

＜会議内容＞ 

・教育長挨拶の後、改修スケジュール見直しの経緯、新小学校の開校時期を説

明した後、協議事項について事務局への質問や意見交換を行った。 

 

【教育長挨拶】 

令和 6年度に策定をした学校再編基本計画については、地域住民の代表の方、

そしてＰＴＡの代表の方々で組織をした学校再編検討委員会の皆様のお力添え

により取りまとめられたものである。その計画を変更する必要が生じた。概要と

して 3点お伝えをさせていただく。まず一つ目、小学校、中学校ともに統合する

ことについての変更はない。二つ目、中学校の統合時期はこれまでお示しした通

り、令和 10 年 4 月に変わりはない。三つ目、小学校の統合時期を見直させてい

ただく。具体的には、統合を 1年遅らせ、令和 11 年の 4月とするというもので

ある。本日の夜間には、地域住民を対象として説明会を急遽開催させていただく

こととなったが、まずはこの統合準備委員会の委員の皆様に見直しが必要とな

った経緯や、統合の時期等についてご説明をさせていただく。 

 

1 改修スケジュールの見直しとなった経緯及び新小学校開校時期について 

 事務局から改修スケジュールの見直しとなった経緯等について説明。 

 (1) 改修スケジュールの見直し 

  ・湖西中学校、岡崎中学校の校舎等の改修内容を説明。 

  ・設計を進める中で、小学校、中学校ともに令和 10 年度からの開校を目指

す場合は、仮設校舎の設置が必要と考えたが、約 1.8 億円の費用面や在校

生への負担などを考慮し、仮設校舎の設置は困難であると判断した。 

 (2) 新小学校の開校時期について 

  ・まず、令和 10 年度に湖西中学校を岡崎中学校に統合し、同年度は在校生

がいない状態で校舎内の工事を実施する。 

・これにより、仮設校舎を設置せず工事を進めることが可能となるため、小

学校の統合時期を 1年遅らせ、令和 11 年度の統合を目指すこととした。 

＜質問①＞ 

統廃合や改修工事においては、仮設校舎を作って進めていくのがごく一般的
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な進め方だと思っていた。不自由は感じるかもしれないけど、冷暖房も完備して、

なるべく教育施設のものを全部仮設校舎の方に移動させてというのが一般的だ

ったので、疑問はなかった。議会の会議を視聴したら、議会の方で、認めないと

いうことであった。約 1 億 8,000 万円ということだが、いくらだったら議会の

方で認めてもらえたのか。 

＜回答①＞ 

まず、仮設校舎がいくらなら認めてもらえたかというところについては、「分

からない」というのが答えになる。学校再編基本計画の中でも、仮設校舎を含め

た形で 14 億という試算をさせていただいた。ただ、今、設計中ということもあ

って、仮設校舎の規模だとか、そういったものが出て初めて金額が出た。さらに

物価高騰において、約 1 億 8,000 万円という金額が出ているわけだが、議会に

対して、そういった説明がなかなかできなかったといったご意見もいただいて

いる。それから、議員の皆様からは、1年足らず、形に残らないもので 1億 8,000

万はいかがなものか、それからもう一つ、やはり、在校生の教育環境を考えたと

きに、あまりにも仮設校舎で学校生活を送るのは気の毒じゃないかといったご

意見があった。 

【委員より】 

この話というのは、全体のスケジュールが延びることであって、大きいところ

は変わらない。したがって、保護者の方々の意見が一番重視される話なので、そ

ちらを集中的に聞いていただいて、それで納得できるのであれば、今の案でいい

と思う。保護者の方々がもう予定していたと、子どもも楽しみにしているという

ようなことであったら、夢を壊してしまうし、我々はそれ以上のことを言えるも

のではないような気がする。 

【委員より】 

二つあって、一つは岡崎中学校の増築に関しては、場所が分からないので、増

築中も授業などに弊害はないか。もう一つは、これは見直し案に賛成の意見であ

るが、仮設校舎を建てて、今度、仮設校舎を壊すときに、在校生が撤去の作業に、

危険が伴う気がするので、仮設校舎を建てなくなると、また少し安心な面もある。 

【事務局より】 

岡崎中学校の増築分は、別棟に近いような形で校舎の南側に設置する。別棟と

いっても渡り廊下で本棟と接続をし、雨風にも影響がない状況で行き来ができ

るものを設置する予定である。全く工事音がないかというと難しい部分はある

が、安全面についても同じ校舎内での工事ということではないが、十分考慮した

上で進めてまいりたいと考えている。 

【委員より】 

小学校では月曜日から面談も始まっているが、今のところ、ご意見やご感想な

どが学校に寄せられたことはない。たまたま直接用事でお会いできた保護者さ

んに、何か周りでご意見とか出ていますかと聞いたら。1年延びたんだねという
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ことはみんな言っているが、どちらかと言えば、ご兄弟で中学生がいる人につい

ては、自転車を買わないとね、とか、体操服とか準備の話が出ている。中学生は

知波田小と東小の卒業生であり、その子たちが卒業時、自分の慣れ親しんだ校舎

から、安全安心な形で羽ばたいていけるっていうのは大事なことだなと思う。 

【委員より】 

小学校では、保護者の方々からご意見とか質問は受けていない。職員も大変落

ち着いていて、学校の中では 1 年遅れたとしても、粛々と準備を進めていくだ

けなので、混乱は起きていない。子どもたちは、小学校の良さをみんなで考える

機会があったが、そういう良さを考えて、それをもう次の学校に引き継いでいこ

うというような、気持ちも持っている。なので、1年遅れたということの説明を

受けて、みんな納得できるのかなというふうには考えている。 

【委員より】 

中学校はずっと面談をやっていたが、その時は保護者から「どうなってしまう

のか」、「もしかしたら全部白紙になっちゃうのか」というような意見があり、心

配だったが、すぐに教育委員会の方で、地域住民説明会の案内があった。それを

保護者に周知する際に、岡崎中学校の統合は予定どおりやりますということも

記載されていたので、そこからは、そういう意見はなくなった。一番不安だった

のは、中学校の場合は、来年の新 1年生は制服など、いろいろ動いている話なの

で、中学校の統合は変えないってことを言われたので、そこは安心しているんじ

ゃないかなと思う。  

【委員より】 

1 年延びるという話は、予想どおりかなっていうところがあった。自分の子ど

もが途中で、小学校の統合になるか、そのまま卒業するかというところで、その

辺が振り回されるなっていうのはあるが、子ども自体はそこまでぴんときてい

ない感じであった。説明会の時間が 19 時からだと、やっぱり小さい子がいる家

庭だと、なかなか行きたくても、お母さんには身動きが取れない時間かなと思う。

その辺をもっと寄り添ってもらわないと、理解してもらうのは難しいのかなと

思う。1年遅れるのはしっかり進めてもらえればいいと思う。  

【事務局より】 

例えば、夕方ぐらいの時間だったら地域住民説明会などは出やすいか。 

【委員より】 

お母さんたちは夕方、夜は全く動けないと思う。 

【事務局より】 

例えば、幼稚園や小学校の集まりの場に出向かせてもらい、説明をするような

機会を考えたい。  

【委員より】 

小学校と中学校に子どもがいる。中学生の方は仮設校舎でやらなくてよかっ

たという意見であった。受験のときにも、多分集中できて、ということでそれは
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良かったなという思いがある。小学生は多分まだ分かっていないと思う。1年遅

らせて、ゆっくり丁寧に工事をやってもらえるっていうのであれば、遅れること

はいいことだなと思う。しかし、子どもたちの中では、あと 2年後に行くってい

う思いをもう持っていると思う。 

【委員より】 

子どもには言ってはみたが、やっぱりぴんときていない様子だった。自分の子

どもも 1 年だけ湖西中学校のところに新設される小学校に通うのか、東小で卒

業式を迎えるのかっていうところの学年なので、どちらがいいとも言えないが、

やっぱり丁寧に安全に進めていただけるのであれば、1年遅れるということに関

して、私自身はいいんじゃないかなと思う。 

【委員より】 

小学校 5 年生の子どもがいるので、中学 2 年生のときに岡崎中学校にいくこ

とになるが、この話が出て子どもに言ったところ「ふうん」って感じで、子ども

の反応はそれぐらいであった。小学校で持久走大会があって、そこでいろいろお

母さんたちとお話をしたが、私もそうであるが、統合に向けた準備の話の方が気

になっていた。岡崎中学校の制服を買うのか、湖西中学校の兄弟のおさがりでい

くか。今のところ、おさがりでもいいよって言っている子もいるけど、実際統合

になって通いだしたら、周りの子たちを見てアウェイに感じ、少数派のところで

気になってしまうのかなとか、制服も高いので、学校の方で、卒業生の方から、

制服の寄付だったりとか、そういうのがあればいいねという話は出た。今物価高

騰でいろいろ他の面でもお金がかかるので制服とかジャージとか、学校の方で

寄付とかやっていただけたらすごい助かるなあと思った。 

【委員より】 

子どもが小学校 5年生にいるが、話してもやっぱり、「ふうん」というリアク

ションであった。周りの方の意見は聞けていないので、無責任な発言になってし

まうかもしれないが、今この案とかを見て、統合といえども明るい未来だと思う。

でも、移行期間に関わる子たちがやっぱり学習面で集中できなくなるとか、何か

こうちょっと負の思いを抱くとちょっとかわいそうだなと思うので、そういう

のも含めて、統合時期をずらしたんだと思う。できるだけ今頑張っている子たち

にマイナスがないように新しく計画していただけたらなと思っている。  

【委員より】 

令和 10 年度に向けて、中学校間でいろいろ打ち合わせをしている。一番気に

なるところは、学習に対してだと思う。令和 10 年度に 3年生になる子、特に受

験等も関係してくる。令和 8 年度の入学生については、家庭科などの教材も同

じように揃えましょうということを両校で調整している。当然他の教科につい

ても統一したものにしましょうということを考えている。できる限り学習に対

して、差が出ない、差を出さないようにというところは、丁寧に話し合いをして

いきたいというふうに思っている。さらには学校生活で生徒会関係であるとか、
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部活動その他、PTA の役員など、同じようにスムーズに統合できるように、話を

進めている。  

【委員より】 

一年遅れてもよかったという人もいれば、やっぱり早くして欲しいという人

もいれば、元々反対という人もいると思う。今まで積み上げてきたものをぶれず

に進めていくことが大事だと思うので、大変な作業だと思うが、お願いしたい。 

【委員より】 

仮設校舎を作らないで工事をするっていうのは、端的に、本当にはっきり申す

と、予算の削減ということだと思う。実際には令和 10 年度に小中一緒に開校で

きればそれに越したことはないが、仮設校舎を作り、また壊すという手間が、結

局無駄なお金であるということで、小学校の方は 1 年遅らせるということにな

っていると思う。その辺は、明確に説明の中に入れておくべきだと思う。 

＜質問②＞ 

校舎改修に合わせて、プールを小学生向けに改修しなければいけないと思う

がどのように予定しているか。武道場については、そこを例えば学童の放課後の

学童保育の場所に使うとか、あるいは地域に開放するとか、どのように考えてい

るか。 

＜回答②＞ 

小学校のプールについては、今のところ計画している案の段階であるが、今の

湖西中学校のプールはそのまま使わず、外部委託というか、全国的にもやってい

るプール施設があるところに出向いて、水泳の学習を行うことを考えている。武

道場については、まだ現在社会体育の方で使っている団体もあるので、そういっ

た団体との調整も必要になるかなと思う。委員からお伺いした部分についても

検討するところはあるのかなと思う。 

【委員より】 

プールについては、学校の先生方の負担も非常に大きいので、外部委託という

形になるといい。スケジュールや方法などはしっかりと計画を立てていただき

たい。ただ、学校のプールは、地域で火事等が起きた場合、消火のための用水で

あるというのも考慮に入っているはずである。もう一つ、過去に、外部の者が夜

間入り込んで泳いでいたというようなこともあるので、その辺の安全管理とい

うことも十分考慮しいただきたい。 

【委員より】 

保護者の方の意見は理解できるが、納税者の立場からすると、それこそ税金が

少ない方がいい。今後、こうした情報提供を行政サイドからも費用はこれだけで

すよ、ついては税金はこのような負担になりますよっていうのはお示しいただ

けるとよりよろしいかと思う。 

【委員より】 

それぞれの立場の皆さんのお話を伺うと全くそれぞれその通りだなと思う。
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金銭的なもので 1 年で終わる仮設校舎を、それがいらなくなるっていうのはな

かなかいい考えだなとも思ったが、やっぱりそれとは別に、期待したり、待ち望

んでいる方々への配慮や説明を十分にして、皆さんの思いをしっかり受け止め

て次に進んでいただければと思っている。 

【事務局より】 

丁寧な説明が必要であるというようなご意見をたくさん頂戴した。今日の夜

にも説明会があるが、それだけではなく、保護者の皆様には、例えば、園や学校

に伺わせていただきまして、もっと丁寧に説明していく、そういったことも私達

必要だと教えていただいたので、またそうした準備をさせていただきたいと思

う。 

 

2 新小学校の校名の選定について 

 事務局から校名の投票結果について説明。 

 ・湖西中学校区の地域住民から応募のあった 83 の校名により投票を実施した

結果、「湖西小学校」が最も多かったことから、事務局としては「湖西小学校」

が適当と考える。 
 
 ＜総合（小学生含む）＞   ＜東小学校児童＞      ＜知波田小学校児童＞ 

  有効投票数：913       有効投票数：129       有効投票数：133 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  ・湖西中学校、岡崎中学校の校舎等の改修内容を説明。 

  ・設計を進める中で、小学校、中学校ともに令和 10 年度からの開校を目指 

 

 

【委員より】 

「湖西」が確かに多いのは分かる。「北」という表現ある。北、湖西北、北部、

湖西北部。「湖西」となると湖西の中心を意味するイメージをみんな持つと思う。

中心部から離れているところの小学校なので、湖西だけではちょっとイメージ

わかないし、「北」を入れれば、「湖西」とある程度同数ぐらいのイメージになっ

てくるので、湖西を生かしながら北も生かしながら湖西北ぐらいが、私は一番い

いような気がする。 

【事務局より】 

投票をする際、選択肢のところで最初に北とか湖西北っていうものがあった
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ときに、合わせてはどうかという意見もあったと思うが、別々で候補を出した上

での投票結果だというところが、重視されるべきだと考える。 

【委員より】 

1 年統合が延びるので、この校名の決定も延ばせばいいと思っている。 

＜質問③＞ 

投票を行うときに、多いものを採用しますということであったか。そうでない

場合、票数の少ない校名が選ばれたときにどのような対応をするのか。 

＜回答③＞ 

最終的にはそれも参考にしてというところで、必ず多いものでというような

ことは投票用紙には記載はしていなかったが、事務局としては「湖西」が良いと

考えている。 

【委員より】 

確かに湖西市立湖西小学校というと、湖西を代表する学校になってしまうか

なと思う。北小学校というと、それぞれ市町村ごとに、北東南西があり、北小と

いうと、どこの北小かとなってしまうので、湖西市立湖西北小学校というのが一

番分かりやすいと思う。 

【委員より】 

湖西の代表の学校になるかもしれないが、湖西中学校がなくなってしまうか

ら「湖西」という名前を残したいっていう子どもや地域の人がいると思う。 

【委員より】 

湖西中学校のところに小学校が来るから「湖西」と選んだ人が多いと思ってい

る。湖西中学はなぜ湖西中学になったのかということは疑問には思っているが、

湖西中学がなくなるから「湖西」という名前を残したいっていう昔から住んでい

る人の思いがあるのかなとも思う。 

【委員より】 

 投票数が多い「湖西」が校名になるのかなと思っている。 

【委員より】 

湖西中学校がなくなるので単純に湖西小学校でいいのかなと思う。 

【委員より】 

湖西中学校がなくなるならそのまま湖西小学校かなと思う。 

【委員より】 

湖西中学校が岡崎中学校に統合になるので、名前ぐらい残ってもいいなとい

う意見は家族の中で出た。 

【委員より】 

湖西中学校ができた当時の話である。町村合併があったときに、鷲津町とか、

白須賀町、岡崎村、新所村、入出村、知波田村、これが合併して、湖西となった。

コサイという読み方は湖西市だけ。一般的にはコセイである。琵琶湖の西側に鉄

道があるが、それをコセイ線と言う。ここの地域だけコサイと読んでいる。よそ
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の人に言わせると、コセイですかと必ず言われる。湖西に住んでいない人で、湖

西のことを知らない人は多い。それより以前、昭和 21 年になると思うが、新所

村、岡崎村、入出村、知波田村、横山、利木村による組合立で、中学校を作った。

そのときに、名前をどうするかっていうと、浜名湖の西側だから、湖西という名

前でつけたようである。 

【委員長より】 

これは何周しても新しい視点や考え方が出てくると思うが、当初投票した結

果を尊重するっていう方向があったと思うので、最終的には事務局にお任せす

るが、検討委員会の中での意見や感想はこんなことだったっていうことは承知

していただきたいと思う。 

 

3 その他 

【委員より】 

該当の小中学校では、4月に統合が決まるということで、児童生徒に対し、統

合が決まりましたという話を全校集会でした。子どもたちもこの校名を考える

ときに、すごく盛り上がっていた。新しい学校を作るんだっていうことで、もう

子どもたちは前を向いているんだなということを感じた。地域の方にも学校運

営協議会の中でお話を聞く機会があり、記念式典でこんなことやったらいいん

じゃないとか、せっかくだから大人と子どもが、一緒にできるようなイベントを

作っていこうよとか、いろいろなアイデアをいただいた。今後、全校集会のとき

に、小学校は令和 11 年度に開校になったということを伝えていくべきというこ

とでいいか。 

【事務局より】 

正式に決令和 11 年度で決定という形ではないが、子どもたちへの説明はして

いかなければならないと考えている。学校には改めてお知らせをしたいと思う。 

＜質問④＞ 

準備委員会の期間は 2年ということであったが、3年目はどういう方法で開催

するのか。 

＜回答④＞ 

進み具合によってその時にはまた途中の段階で連絡をさせていただきたいと

思う。 

 


